10l Marktpreis und Pareto-Optimum -
Preisbildung (2)

[M Der Gleichgewichtspreis

B Farbige Folienvorlagen der Preis-Mengen-Diagramme der Gruppen
A und B finden Sie im Anhang.

— Zu Aufgabe 1 (Gruppe A)

Durch den (berhéhten Preis erreicht das Kartell der Hersteller eine
Ausweitung der Produzentenrente zu Lasten der Konsumententi:

Konsumentenrente (KR} ' =
(100 Euro - 80 Euro) x 2.000 x 1%
= 20.000 Euro

Produzentenrente (PR)? =
((80 Euro - 40 Eurg) x 2.000) + (40 Euro — 20 Euro) x 2000 x 2
= 100.000 Euro

Gesamtwohlfahrt =
KR + PR = 120.000 Euro

Gegentiiber einer Gesamtwohlfahrt von 160.000 Euro bei einem Marktpreis
von 60 Euro bedeutet dies einen Wohlifahrtsverlust® von 40.000 Euro.
1 entsprlcnr blau schraffierter Flache

2 entspricht gran schrafflerter Fiche
% entspricht gelbem Dreleck

— Preis-Mengen-Diagramm: Konsumenten- [ Produzentenrente und Woblfabrtsverlust: Gruppe A
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— Preis-Mengen-Diagramm: Konsumenten- / Produzentenrente und Woblfabrtsveriust: Gruppe B

— Zu Aufgabe 1 (Gruppe B) PN s dlincor sl o
Durch den staatlich verordneten Héchstpreis schrumpft die Produzenten- w | B
rente, die Konsumenterente wird groBer. i ks
Konsumentenrente (KR) ' = b . i
((80 Euro — 40 Euro) x 2.000) + (100 Euro — 80 Euro) x 2000 x % 0] ’ |
= 100.000 Euro |

- = :
Produzentenrente (PR)? = |
(40 Euro - 20 Eurg) x 2.000 x 12 50 - f
= 20.000 Euro ' i

w LLLEELELL T O e [ Al i —— e ——— e — I[ _________
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KR + PR = 120.000 Euro = _ : i '
Gegeniber einer Gesamtwohlifahrt von 160.000 Euro bei einem Marktpreis ”'_ '
von 60 Euro bedeutet dies einen Wohlfahrtsverlust® von 40.000 Euro. 0 ;
" entspricht blau schrafflerter Fléche | | Mo
? entspricht grin schraffierter Fidche e et e L e ] e L e e
3 entspricht gelbem Drelack 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1
— Zu Aufgabe 2
Die Gesamtwohlifahrt ist in beiden Fallen gesunken. Sowohl ein Preis Produzentenrente). Der Gleichgewichtspreis kann deshalb als Optimum im
tber der dem urspriinglichen Marktpreis von 60 Euro als auch ein Sinne Paretos bezeichnet werden, denn jede Abweichung davon fiihrt

niedriger Preis filhrt zu einem Gesamtwohifahrisverlust (gelbes Dreieck  Zu einer Schiechterstellung entweder der Konsumentensa (Gruppe A:
links vom Schnittpunkt der Geraden, rechts von der Konsumenten- bzw,  Uberhohter Preis infolge Kartellbildung) oder der Produzentensa
{Gruppe B: Festsetzung einer Praisobergrenze unterhalb des Marktpreises).



— Maégliche Fortfiihrung und Vertiefung

Aus den dargestellten Beispielen kann man ableiten:

1) Eine staatliche Kartellaufsicht muss daflr sorgen, dass Uberhohie
Preise infolge von Absprachen der Hersteller<a oder Monopolbildung
moglichst verhindert werden.

2) In einer furktionierenden Markiwirtschaft darf der Staat nicht (direkd) in die
Preisbildung eingreifen. In beiden Fallen drohen sonst WohistandseinbubBen.

Das Arbeitsblatt kann also zu einer grundsatzlichen Begrundung des
markiwirtschaftlichen Systems herangezogen werden. Es versteht sich
von selbst, dass dieser Darstellung auch eine kritische Sichtweise
gegentibergestellt werden sollte, welche die Grenzen des Marktes und
seiner Leistungsfahigkeit beleuchtet (z.B. die Frage der externen Kosten,
vel. AB 11).



